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Újra elnapolták a Házaid
Izgalmas ülés a nemzetgyűlésen - A külügymi­
niszter részt vett a Felvidék elszakitásának örö­
mére rendezett cseh banketten - Szilágyi Lajos 
heves támadása a kormány ellen - Nagy Emil 
igazságügyminiszter is helytelennek tartja a mai 

pénzügyi
A nemzetgyűlés mai ülő ét 12 

óra után nyitotta meg Szcitovszky 
Béla elnök. Farkas István szociál­
demokrata a nemzetgyűlés össze­
hívását a lak bérkérdés fontosságú 
val indokolja.

Indítványt terjeszt elő: határozza 
el a nemzetgyűlés azt, hogy 

a kormány uj lakásrendelete 
csak 1924 májusában lép életbe. 
Vűss József népjóléti miniszter 

felszólnlásában vitatja, hogy a lak­
bérek emelése feltétlenül szükséges. 
Kérdem, hogy milyen jogrend alap­
ján kívánják a szociáldemokrata 
képviselők a kormánytól azt, hogy 
a háztulajdonosok házaikat ingyen 
bocsássák rendelkezésre és még rá 
is fizessenek a lakókra. (Nagy zaj.) 
Egyetlen egy magyarázata lehet 
ennek a felfogásnak, hogy az igen 
tisztelt képviselő urak

a kommunizmus alapjára kivan­
nak helyezkedni.

(Óriási zaj a szociáldemokratáknál).
Vass József javasolja, hogy Farkas 

István indítványát vessék el és a 
iakbérreudeletet ne vegyék tárgya­
lás alá

Szcitovszky Béla elnök jelenti, 
hogy Farkas István indítványa a 
házszabályok értelmében be nem 
nyujtottnak tekintendő. Indítványozza, 
hogy a nemzetgyűlés október 15-iki 
határozatához képest

bizonytalan időre halassza el 
tárgyalásait.

A napirendhez Szilágyi Lajos szól 
hozzá.

Azt látja, hogy a kormány a 
nemzetgyűlést semmibe sem veszt 
*zt keli mondani, hogy a miniszter­

elnök egyenesen
»gy jár el, mint egy politikai 

baromorvos.
(Óriási zaj a Ház minden oldalán.) 

Felkiáltások; Rendre ! rendre !
r-.S^Mgyi: Nem ismeri el a kül­
földi kölcsön szükségét. Nézete sze- 
l,nt más pénzügyi politikával, más 
penziig)miniszter mellett nem lenne 
okvetlen szükség kölcsönre. (Helyes­
lés a fajvédőknél.)

Ulain Ferenc Nagy Emil igazság- 
ogyminiszter felé: Ezt Ön is he- 
yesli ugye jg. izságflgyminiszter ur?

Nagy Enni bólint fejével, mire a 
•ojvédök megéljem ik.

Bessenyey Zénó Nagy Emil felé 
lajol és azt mondja neki: Hogy le- 
iet >gy viselkedni ?

'Vugy Emil felkel a helyéről és el- 
™gyja a termet.

politikát
Szilágyi kifogásolja, hogy
Daruváry külügyminiszter részt 
vett azon az ünnepségen, ame­
lyet a cseh követség rendezett 

a cseh állam alapításának évfordu­
lója alkalmából.

Erre a kijelentésre az ellenzéken, 
különö en pedig a fajvédőknél nagy 
zaj támad. Felkiáltások : Hallatlan, 
hallatlan!

Baross János: Jubiláljuk a Fel­
vidék elszakitását.

Szilágyi ezután a földreformnovel­
lával foglalkozik. A miniszterelnök 
magatartásából arra következtet, hogy 
a miniszterelnök nemcsak párton kí­
vül akar állani, hanem

pártok felé akar emelkedni.
A miniszterelnök erre feláll és el­

hagyja a helyét.
Több kisebb felszólalás után

Eckhardt Tibor
emelkedett szólásra. A kormány a 
külföldi kölcsönre való hivatkozással 
napolja el a Házat. Megállapítja, 
hogy az eltelt két hét alatt a jóvá 
tóteli bizottság kiküldöttei még nem 
jöttek Budapestre és így ezalatt a 
két hét alatt nagyon sok fontos 
dolgot intézhetett volna el a nem­
zetgyűlés. Kijelenti, hogy bár ellen­
zéki álláspontra vannak, minden 
olyan javaslatot, amely a nemzet 
érdekében való, legteljesebb mérték­
ben támogatnának, ha a kormány 
azokat a Ház élt hozná. Nem hiszi, 
hogy Magyarország ugyanolyan fel­
tételek mellett kapjon kölcsönt, mint 
Ausztria. A parlamentben nem lehet 
komoly törvényjavaslatokat letár­
gyalni, mert állandóan felesleges 
szószaporitás folyik itt. Miért nem 
jön a kormány a házszabályra vízió­
val, a fajvédők támogatni fogják.

— Nem helyesli a nemzetgyűlés­
nek újra elnapolását. Diktatórikus 
eszközök alkalmazása sem engedhető 
meg akkor, amikor

ez a diktálorság nem a nemzeti 
ideálok megvalósítását célozza.
Eckhardt beszédét zajosan megél- 

jenzik a fajvédők.
Ezután Bethlen miniszterelnök kéri 

a Házat, hogy üléseit bizonytalan 
időre halassza el. Beszédében azzal 
próbálja a fajvédőket megvádolni, 
hogy összejátszottak a szociáldemok­
ratákkal,

Ekkor Ulain Ferenc felkel helyé­
ről, Rakovszky Istvánhoz megy és 
hozzáhajolva azt mondja, hogy 

a szociáldemokrata fogyasztási

szövetkezet milliós támogatást 
kapott a kormánytól.

Rassay látta, hogy Ulain Rakovszky 
István felé megy, hallotta is Ulain 
kijelentését, azonban nem értette 
meg egészen, hogy milyen milliókról 
van szó s odakíáltott Ulain felé : 
milyen milliók azok ?

A szociáldemokraták tudomást sze­
rezve a történtekről, felállnak és lár­
mába kezdenek. Ezt kiáltják Ulain 
felé:

— Bizonyítson, micsoda milliókról 
van szó ?

A zaj fokozódik, az elnök nem tud

Hatszorosra 
emelték a lakbéreket
Megjelent az uj lakásrendelet - 1926 november l-ig nem lehet fel­
mondani a lakásokat — Nyolcszorosra emelkedett az üzletek bére 

November elsején lép életbe a rendelet
Budapest, okt. 30. A minisztérium 

a lakásügyek terén fennálló korlá­
tozások fokozatos megszüntetéséről 
kibocsátott rendelet módosítása és 
kiegészítést) tárgyában az alábbi 
rendeletet adta ki:

Aki építkezési hitelben részesült, 
az építkezési engedély kiadásától 
számított 8 nap alatt az építendő 
házban létesítendő lakások számát 
a lakásügyi hatóságnál bejelenteni 
köteles.

A lakásügyi hatóság fogja meg­
jelölni azokat a lakásokat, ame­
lyekkel az építtető szabadon 

rendelkezhetik
és azokat, amelyeket csak olyan 
helyi lakásra jogosult családos egyén­
nek adhat bérbe, akinek az illető 
helyen van olyan lakása, amely ki-

| költözés esetén megüresedik.
A lakásoknak bérbeadása, ame­

lyek csak már lakással bíró helyben 
lakásra jogosultaknak adhatók bérbe, 
a lakásügyi hatóság jóváhagyásával 
történhetik. Az építtető a bérleti 
szerződős megkötését, a bérlő nevét 
és eddigi lakását a lakásügyi ható­
ságnak bejelenteni köteles. Ha a 
bejentett bérlő családos és helyben- 
lakásra jogosult és ha eddigi lakása 
kiköltözésével megüresedik,

a lakásügyi hatóság a bérleti 
szerződés jóváhagyását meg nem j 

tagadhatja.
A bérleti szerződés jóváhagyásának 
kérdésében a bejelentéstől számított 
15 nap alatt kell határozni.

A bejelentett bérleti szerződés 
jóváhagyásával egyidojülrg a lakás­
ügyi hatóság a jóváhagyott bérleti 
szerződős következtében megüresedő 
lakásra az igénybevételi eljárást hi­
vatalból megindítani és

a lakást igénybevenni köteles.
Amennyiben cselekménye súlyo­

sabb büntető rendelkezés alá nem 
esik, kihágást követ el az, aki a be­
jelentést elmulasztja, vagy ha a la-

rendet teremteni és felfüggeszti az 
ülést.

Szünet után Bethlen miniszterel­
nök folytatja beszédét és reflektál 
az elhangzott felszólalásokra. Ismé­
telten kéri, hogy a Ház az elnök 

j napirendi indítványát fogadja el.
Huszár Károly alelnök szavazásra 

teszi fel az elnök napirendi indítvá­
nyát, amit a Ház többsége elfogad. 
Ilyen módon a nemzetgyűlést 

bizonytalan időre ismét 
elnapolták.

Az ülés 3 órakor éri véget.

kást a lakásügyi hatóság jóváhagyása 
nélkül adta ki, úgyszintén az, aki 
a lakásba a lakásügyi hatóság jóvá­
ír gyása nélkül költözik be.

A háztulajdonost megillető kijelö­
lési jogof, ha az ingatlannak több 
tulajdonosa vau, a tulajdonos társak 
együttesen gyakorolják. Ha meg­
egyezés közöttük nincs, annak aka­
rata irányadó, akit az ingatlan na­
gyobb hányada illet. Jogi személy 
tulajdonában álló házban levő lakásra 
a kijelölési jogot a jogi személy tör­
vényes képviselője gyakorolja. A 
szövetkezet, vagy részvénytársaság 
tulajdonában álló házban levő lakásra 
a kijelölési jogot az a tag gyako­
rolhatja, akit az alapszabályok sze­
rint az illető lakás használata meg- 
illőt.'

A bérlet átruházása
a háztulajdonos beleegyezésének hiá­
nyában engedélyezhető, ha kivételes 
körülmények indokolják. Az a körül­
mény, hogy a lakás, vagy egyrésze 
albérletbe van adva, a bérleti át­
ruházást, vagy a lakáscsere enge­
délyezését nem akadályozhatja, azon­
ban a kiköltözésre legalább 30 mpi 
határidőt kell adni. A lakásépítő kü­
lön tevékenységben résztvevő válla­
latoknak írod) stb. céljaira használt 
helyiségei

igénybe nem vehetők, 
ha azonban a vállalattal szemben a 
lakásépítő állandó bizottság valami­
lyen mulasztás miatt a hitelt meg- 
szüntette, az illető vállalat helyisé­
gei igénybe vehetők.

Anélkül, hogy külön béremelésre 
szükség volna, bármely bőreit lakás 
után a bérlő az 1923 november 1 tői 
kezdődő bérévnegyedre

az 1923. évi augusztus f i hatály 
lyal kikötve volt tiszta bérnek

6 szorosát köteles fizetni.
Ha a bíróság a béremelés ösa- 

szege, vagy jogossága tokinteiébcn 
nem döntött november első nsp.-.n



z laastti* 1923 október 3|

I bérlő csak a nem vitás rész hat­
szorosát köteles megfizetni, a vitás 
rész hatszorosát pedig a bírói hatá­
rozat jogerére emelkedésétől 8 nap 
alatt, Az 1923. november 1 én őse 
dékessé váló bért a bérlő jogosult 
három egyenlő havi részletben az 
illető hónap 5 ik napjáig megfizetni.

Anélkül, hogy külön béremelésre 
volna szükség,, az ipari és kereske­
delmi foglalkozást űző bérlő által 
műhely, üzlet, iroda stb. célra hasz 
nált helyiség után a november 1-én 
kezdődő bérévnegyedre az 1923, év 
augusztus 1 én kezdődő hatállyal ki­
kötve volt bér

nyolcszorosát köteles fizetni.
A lakások és nem üzleti célokra 

használt helyiségek bérét a tulajdo­
nos 1924, februári negyedre az 1923. 
év novemberi bérévnegyedre fizetett 
bérnek egyhatodrészével, az 1924. 
februárt követő minden további bér­
évnegyedre pedig negyedévenként 
az előző bérévnegyedben fizetett 
tiszta bérnek egyötödrészével 

fokozatosan emelheti.
Az üzleti helyiségek bére a februári 

bérévnegyedben, valamint az ezt 
követő bérévnegyedekben negyed­
évenként az előző bérévnegyedben 
fizetett bér egyötödével szintén 
emelhető.

Ha a korona értéke a rendelet 
élet beléptetése után számhavehelően 
változna, a minisztérium rendelettel 
fogja megállapítani azt az összeget, 
amellyel emelhető a bér.

Határozott időre kötött bérletek­
nél a tulajdonos a rendeletben fog­
lalt szabályok szerint emelhet, ki­
véve, ha a felek 1922. január első 
napja után írásban hitelesen abban 
állapodtak meg, hogy a mindenkori 
lakásrendeletnek a béremelésre vo­
natkozó szabályai nyerjenek alkal­
mazást. A nyári lakások bérét a fe­
lek szabadon ál'apifhatják meg.

A fokozatos béremelést a bérév­
negyed első napjától kezdve

15 nap alatt Írásban kell közölni
és az a közlést követő bérévnegyedre 
szóló hatállyal lép életbe. Ha a bérlő 
a jelen rendelet alapján követelhető 
bért nem akarja megfizetni, a bér­
emelés közlésétől számított következő 
bérévnegyedre írásban felmondhatja 
a bérletet. Ha pedig csak a bér­
emelés jogossága, vagy összege te­
kintetében van kifogás, erről a bérbe 
adó a béremelés közlésétől 8 nap 
alatt írásban értesítendő és ugyan­
ezen idő alatt

a bíróságtól a bér megállapí­
tása kérendő.

Ha a bérlő a vele közölt bér­
emelés közlésétől számított 8 nap 
alatt nem jelentkezik és a bérletet 
fel nem mondja, a béremelés ellen 
kifogást nem tesz, a béremelést el­
fogadottnak kell tekinteni.

A kincstári haszonrészesedést a 
bérlő legkésőbb

a bérévnegyed 5 ik napjáig egy 
összegben köteles megfizetni.

Az 1923 novemberi bérnegyedévre 
járó kincstári házhaszonrészesedés 
azonban a lakások és nem üzleti 
célokra használt helyiségek után 3 
egyenlő havi részletben fizethető.

A lakók érdekében akár községi, 
akár más üzemek, vagy a háztulaj­
donos által teljesített “ kötelezettsé­
geken kivül

a vízszolgáltatás, szemétfuvaro­
zás költségeit a tulajdonos kö­

teles viselni._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ -_ _ _ _ _ _ _  Hirdessen a Hajdufflidben!
Bőrkabátok, raglánok, öltönyök ÄUBSK a legolcsóbb árakon 
Hajdúsági férfi és fiuruha áruházban Frohner-szdlloda épület

A tulajdonos a lakásrendeletben 
I szabályozott és a jelen rendelettel 

megengedett felmondási jogával a 
rendes felmondási idő megtartása 
mellett az előző béremelés idejére 
tekintet nélkül bármikor élhet.

A lakásoknak és üzleti célokra 
használt hely iségeknek a bérletét a 
tulajdonos a rendes felmondási idő 
megtartásával

1926 évi november 1 só napjára, 
az üzleti célokra használt helyiségek 
bérletét 1925 május hó 1 íö napjára 
a magánjog szabályai szerint mond­
hatja fel.

A lakásokra meghatározott idő­
pontra mondható fel az üzleti cé­
lokra használt hely iségek közül:

kisiparosoknak, 
úgyszintén az elsőrendű közszükség­
leti cikkeket árusító kiskereskedők 
nek üzleti célokra szánt helyiségei 
is abban az esetben, ha a felmou-
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Törökországban 
proklamálták a köztársaságot

Kemal pasa a köztársaság első elnöke 
Elűzték a kommunista szász kormányt

A külpolitika mai legnagyobb ese­
ménye az, hogy az angorai nemzet­
gyűlés szótöbbséggel proklamálta a 
török köztársaságot, amelynek

első elnökévé ülusztafa Kemal 
pasát választották meg.

Szászországból érkező hírek sze­
rint a szász kommunista kormányt 
Heintze katonai erővel eltávolította 
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Százhat alkalmazottat 
bocsátottak el a várostól

Kondor főszámvevőt, Rostás Istvánt és Aczél 
főmérnököt nyugdíjazták - Létszámcsökkentés 

az állami hivatalokban
Ismeretes, hogy az 1923 : XXXV. I 

törvénycikk 16. szakasza elrendeli 
a városoknál az alkalmazottak lét­
számredukcióját. Debrecen városnál 
tegnapelőtt fejezte bo az erre a célra 
kiküldött bizottság a létszámapasz- 
tást. A bizottság a közgyűlés nevé­
ben megfellebbezhetetlenül, titkos 
ülésekben hajtotta végre a létszám­
csökkentést.

Mint ismeretes, a törvény húsz 
százalékos létszámcsökkentést ren­
delt el, azonban a bizottság körül­
belül csak

15 százalékos csökkentést hajtott 
végre-

A 15 százalékos apasztásbau azon­
ban benne van a nyáron elbocsátott 
42 alkalmazott, kiknek az állása sem 
eddig nem volt, sem ezután nem lesz 
betöltve.

Végelbánás végett a bizottságnál 
50 alkalmazott jelentkezett. Ezekből 
32-őt bocsátott el a bizottság.

A végelbánás alá került és
az elbocsátott alkalmazottak 
száma összesen a nyári apasz- 

tással együtt 106 ra rúg.
Az adóhivatalnál megszüntettek 

egy adófötiszti és rcndőrellenőri ál­
lást, nyugdíjaztak 10 tisztviselőt és 
elbocsátottak 11 ideiglenes alkalma­
zottat.

A fogyasztási adóhivatalt részben 
még október elején, részben a mos­
tani létszámapasztás alkalmával tel­
jesen megszüntették.

dást közvetlenül megelőző egy éven 
at állandóan egynél több segéd 
munkást nem foglalkoztat ;

kizárólagos dohánjárusiiásra, 
vagy mozgóiényképazem foly­

tatására
engedélyt nyert azon dohányárusi- 
tásra, vagy mozgófény képüzem cél­
jaira használt s azzal kapcsolatos 
helyiségek azok részére, akik a ki­
zárólagos dohányárusitásra 1915 
január első napjától, illetve mozgó- 
fényképüzem folytatására 1920 ja­
nuár 1. napja után kaptak enge­
délyt, a kisiparosok és kiskereske­
dők üzleti célra használt helyiségei 
abban az esetben, ha az üzleti célra 
használt helyiség a lakással együtt 
tárgya és lényeges főalkatrésze a 
bérletnek.

Gyógyszertár céljaira használt 
helyiségek.

A rendelet november 1-én lép ha­
tályba.

és a tartományi gyűlést feloszlatta. 
A kommunista miniszterek sorsáról 
semmi hir sem érkezett eddig. Való 
színűnek tartják, hogy azok kül­
földre,

Moszkvába menekültek.
A szociáldemokrata, kommunista párt 
három napos általános sztrájkot hir­
detett tiltakozása jeléül.

Az anyakönyvnél egy állást meg­
szüntettek, egy ideiglenes alkalma­
zottat elbocsátottak.

Az árvaszéken egy iktatói állást 
megszüntetett, egy tisztviselőt el­
bocsátott a bizottság, Varga Károly 
árvaszéki ülnököt és Dóczi Emil 
ügyészt nyugdíjazta.

A katonai ügyosztálynál 1 állást 
megszüntettek. Szilágyi Bálintot 
hosszú szolgálat után saját kérel 
mére nyugdíjazták, valamint Kiss 
Sándor fogalmazót és Radeczky A1 
bertet. Mindnyájukat saját kérel­
mükre.

A főorvosi hivatal hatáskörében dr 
Kiss Gyula kerületi orvos saját ké 
relmére nyugdijaztatott, nyugdíjaz - 
tatott Széli Kálmán dr kerületi or­
vos is.

A gazdasági intézői állást meg- 
szüntették. Vadász Emilt nyugdíjaz­
ták. A gazdasági ügyosztálynál egy 
női napidijast elbocsátottak.

Az iktató hivatalnál Tóth Miklóst 
saját kérelmére nyugdíjazták.

A levéltárból Iklódy János segéd­
tisztet saját kérelmére nyugdíjazták.

A mérnöki hivatalnál nagyobb 
arányú létszámcsökkentés történt. 
A bizottság

nyugdíjazta Aczél Géza műszaki 
főtanácsost,

Haty Kálmán műszaki tanácsost, va­
lamint Török Gábor főmérnököt, az 
utóbbit saját kérelmére. Nyugdijaz­
tatott Pethő Lajos főmérnök és két 
napidijjas.

A s^^ségnél 3 állás 
meg. Hat idetglenes napidhja8 7 
bocsájtottak. ' JJdst el*

Hyngdijasták Kondor Kálmán 
főszámvevőt, 1

%

titkárt nyugdíjazták. V Andor 
Az elöljáróságnál, figyeiemiBfll 

arra, hogy a városi rendőrkapitány 
állás még a rendőrség állaniái 
kor megszűnt, a bizottság nyuedi 
jazta Rostás István voll rendőrkapl. 
W- rr MeSSztintettők Hortobágyi 
Ernő II. osztályú kapitány állását 
kit szintén nyugdíjaztak. Két kisebb 
állást is megszüntettek s vitéz Szűre 
Lajost nyugdíjazták.

A katonai ügyosztályt és az elöl- 
járóságot egyik miniszteri rendelet 
értelmében

egyesíteni fogják.

sági ügyosztály vezetését 
Károly tanácsnok fogja 

Az egyesitett katonai ős elöljáró­
sági ügyosztály vezetését dr Vass 
Károly tanácsnok fogja épp az 
apasztások mogejtése végett átvenni.

Kondor főszámvevő helyét Ary 
Lajos tb. főszámvevő, Aczél G’za 
műszaki főtanácsosét pedig Borsos 
József főmérnök fogja betölteni.

A Hajduföld munkatársa egyéb­
ként érdeklődött

az állami létszámapasztások 
megejtéséröl.

Az üzletvezetőségnél már megej­
tették az apasztásokat, információ­
kat azonban csak holnap fognak 
adui.

A pénzügyigazgatóságnál az ál­
lampénztártól elbocsátottak 9 tiszt­
viselőt, a péuzügyigazgatóságtól 7 et, 
a számvevőségtől 5 tisztviselőt.

MNi hözsyülÉs 9 tini
Debrecen város törvényhatósági 

bizottsága kedden délelőtt 9 órai 
kezdettel a városháza dísztermében
rendkívüli közgyűlést tartott.

A központi választmány
Elsőnek Debrecen város törvényhatósá­

gának a központi választmányát válasz­
totta meg a közgyűlés az 1924,, 1925. és 
1926. évre. A választmány tagjai a kővet­
kezők lettek: dr Vásáry István, Csáky Já­
nos, Pásztor Gyula, dr Sz. Kun Béla, 
dr Markovits Elemér, Polgári József, Tóth 
István, Ungváry József, dr Tóth Emil, 
dr Fejér Ferenc, Balogh István (Mester- u,), 
Kernhoffer József, dr Barna László, Sztan- 
kay F. Béla, Uhlarik Béla, Zöld József, 
dr Vargha Elemér, Békés Lajos, ifj. Jóna 
János, Polgári István, dr Nyíri Ernő, Pálffy 
Gábor, Schwarc« Vilmos, dr Radó Rezső.

A választmány elnöke hivatalból a pol­
gármester, jegyzője Balta Berta'an tb. ta­
nácsnok. Kerületi elnökökké dr Vargha 
Elemért, Tóth Emilt és dr Vusriry Istvánt 
választotta a közgyűlés.

A földhaszonbér valorizáció
A mezőgazdasági haszonbérek va­

lorizációjának kérdésében a közgyű­
lés elfogadta a tanácsi előterjesztést 
és kimondotta, hogy a múlt évi ha­
szonbér külömbözetet a mindenkori 
búzaár szerint fogják a békebeli ha­
szonbérek arányában fizetni a bérlök.

Kölcsön és talajkisérleti állomás
Ezután elfogadta a közgyűlés azo­

kat a feltételeket, amelyeket a pénz 
intézeti központ szabott a vizveze^ 
ték rendbehozására szükséges 130 
és a szennyvizszürö telep felállítá­
sához szükséges 150 milliós kölcsön 
tekintetében. Majd egy millió ötszáz 
ezer koronát szavazott meg a talaj 
kísérleti laboratórium felállítására.
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1517 Luther Márton ágostonrendi szer- 
-etes ezen a napon szegezi ki a uítterbergi 
\rtemplom kapujára 95 hittant vitatéte- 
Itt, amellyel megindítja a reformációt.
1918 Budapesten kitör az őszirózsás 
oatkányforr adatom. Ezen a napon gyil­
kolják meg gróf Tisza Istvánt s ezzel a 
nappal kezdődik meg Nagy-Magyarorszdg 
összeomlása.______________________ __

időjárás: Hazánkban a kontinensen ál- 
'andóan száraz idó uralkodik. A hőmér­
séklet maximuma 25 fok volt Keszthelyen, 
3 minimum több helyen 7 fok.

időjóslás: Túlnyomóan derült, száraz, 
nappil enyhe, éjjel hűvös idő várható,

♦
Közművelődési könyvtár; 10—12-ig.
Csokonai-szinház : Este fél 8 órakor : 

-gróf Rinaldó.
Uránia: Sevilla gyöngye.
Vígszínház : Hamlet a hálószobában.
4 Hiltanszaki Önképző Társulat refor­

mációi emlékünnepélye délelőtt 10 órakor 
a "ályarabok emlékoszlopánál, délután 4 
órakor a kollégium dísztermében.

A Diáknvomorenyhitő akc ó választmá­
ny ülése ä Csaba-házban délután 5 óra­
kor.

A Függetlenségi kör reformáció emlék-» 
ünnepélye este 6 órakor a kör csapó-utcai 
helyiségében,

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 
tartanak: Kossuth. Nap, Isteni gondviselés, 
Csillag, Sas, Mátyás király.

— A reformáció emlékünnepe. A 
reformáció emléknapján a következő 
helyeken tartanak istentiszteletet: 
Nagytemplomban délelőtt 8 órakor 
katonai istentisztelet, prédikál Tóth 
Lajos tábori lelkész, délelőtt 9 óra­
kor istentiszteletet tart dr Baltazár 
Dezső püspök. Kistemplomban dél 
előtt fél 10 órakor prédikál Marton 
Sápdor s. lelkész. Árpád-téri tem­
plomban délelőtt fél 10 órakor pré­
dikál Nagy Lajos vt. lelkész. Ispo­
tály i templomban délelőtt fél 10 
crakor prédikál Papp Imre s.-lel- 
kész. Kossuth utcai templomban dél­
előtt 9 órakor istentiszteletet tart 
Konrád Zoltán vt. lelkész. Kollé­
giumi istentiszteleten délelőtt 9 óra­
kor prédikál Nagy István diakonissza 
lelkész. Istentisztelet után a gyer­
mekek a Nagytemplomhoz vonulnak. 
Gyülekezés a templom teraszán és 
fél 11 órakor a gályarabok emlék­
oszlopánál ünnepély lesz, melyen 
Cray Sándor lelkész beszél. Tekin 
tettel az emlékünnepre, a hétköznapi 
reggeli harangozások és reggeli is­
tentiszteletek elmaradnak.

— Meghalt Bonar Law. London­
ból jelentik: Bonar Law volt angol 
miniszterelnök kedden délben meg­
halt. Halálának közvetlen oka egy 
■ ákdaganat volt, amely megakadá­
lyozta, hogy szilárd táplálékot nyel­
hessen le. Bonar Law 1858-ban 
született Kanadában. Atyja protes­
táns lelkész volt. 1900 ban válasz­
tották először képviselővé. 1915-ben 
az As quit kormánynak gyarmatügyi 
államtitkára lett. 1916 ban pénzügyi 
tárcát vállalt Lloyd George kabinet- 

1922 ben Lloyd George bu 
kasa idán ő lett az angol minisz­
terelnök. Pár hónap múlva megbete­
gedett és lemondott.

~ A Leányclub közös széni ál­
dozása. A Leányclubnak a „Béke- 
imavai1 kapcsolatos közös szent ál­
dozása november 1 én reggel 8 óra- 
kor lesz a plébániatemplomban. Gyű 
'ekezés a szentélyben.

®mnia Csapó utca színház-
»0Z megnyitó előadása pénteken.
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GARAI ES TESTVERE
I Előzékeny I
I kiszolgálás I I

lemondott az igazságügy miniszter 
A nemzetgyűlésen történt incidens folytatása
A nemzetgyűlés ma mindvégig 

viharos ülése alatt Szilágyi Lajos 
beszéde folyamán olyan incidens 
játszódott le, amelynek következ­
ménye, hacsak átmenetileg is, rész­
leges kormányválság lesz. Ugyanis, 
amikor Szilágyi arról beszélt, hogy 
Magyarországnak más pénzügymi­
niszterre van szüksége, Ulain Fe­
renc azt kiáltotta közbe, hogy ez a 
felfogása Nagy Emilnek is. Nagy 
Emil, aki a miniszteri székben ült, 
erre helyeslőleg bólintott. Erre Bes­
senyey Zenó azt a kifejezést tette, 
hegy a kormány egyik tagjának 
nem lehet ilyen kijelentéseket tenni. 
Nagy Emil elhagyta az üléstermet 
ős az egyik bizottsági teremben 
egy féliv papiroson

megírta lemondólevelét.
A képviselők körében Nagy Emil 

igazságügyminiszter lemondásának

Bonts belpolitikai garanciákat követel Magyarországtól
A cseh külügyminiszter a magyar belpolitika balfelé tolódását 

sürgette a cseh parlamentben
Prága, október 30. A cseh sajtó­

iroda jelenti: A cseh parlament őszi 
ülésszakának mai első ülésén jelen 
volt az egész kormány és csaknem 
valamennyi képviselő.

Benes külügyminiszter egy óra 
hosszat tartó beszédében többek közt 
ezeket mondotta:

A magyar kormány nem sokkal 
előbb a jóvátétel! bizottságot egy 
kölcsön megkötéséhez való hozzá­
járulásra kérte fel. Sinajábsn a kis- 
antant államai Magyarországgal 
szemben uj politikában egyeztek 
meg. E sinajai egyezmény alapján 
azután tovább tárgyaltunk részben 
a szövetségesekkel, másfelől pedig 
nekem is alkalmam volt Genfben' 
közvetlenül Bethlen miniszterelnök­
kel tárgyalni. A felvetett kérdések 
többségében megegyezés jött létre. 
Mi Magyarországgal szemben az 
együttműködés és az észszerű tisz­
tességes viszony mellett vagyunk. 
Ennek azonban előfeltétele, hogy

Magyarország véglegesen el­
hagyja eddigi politikájának elveit 
és rendszereit és szomszédaival szem­
ben a békeszerződések és valamennyi
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— A köztisztviselők készpénzvált- 
Sága. A közszolgálatban álló alkal­
mazottak részére a kedvezményes 
áru természetbeni élelmiszerellátás 
helyett adandó készpónaváltság ősz- 
szegét a pénzügyminiszter a köz­
élelmezési miniszterrel egyetértöleg 
november hóra 39 ezer koronában 
állapította meg.

— Eljegyzés. Hegedűs Kata és 
Lobstein Béla jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— A népszövetség főtitkára Buda­
pesten. Sir Erik Drumond, a nép­
szövetség tőtitkára ma 13 óra 20 
perckor Bukarestből Budapestre ér­
kezett. Kíséretében vannak M. Man­
toux Pál, a népszövetségi titkárság 
politikai osztályának vezetője és 
Marcel Hoden, a népszövetség infor­
mációs osztályának tagja, Miss Ho­
ward, a főtitkárság irodaigazgatója, 
valamint Miss Jehnstein titkár. 
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Olcsó, 
szabott áraki

hire természetesen futótűzként ter­
jedt el. A kormánypárt tagjai közül 
többen a közelben tartózkodó Daru- 
váry külügyminisztert kérték meg, 
hogy

beszélje le Nagy Emilt lemondási 
szándékáról.

Az egységespárti képviselők sorra 
kapacitálták Nagy Emilt lemondásá­
nak visszavonására. Majd Bessenyey 
Zénó bocsánatot kért Nagy Emiltől.

Bethlen István gróf miniszter- 
elnök Nagy Emil levelét az ülés 
után vette kézhez és az igazság­
ügyminisztert délután háromnegyed 
5 órára a miniszterelnökségi palo­
tába magához kérette.

Arra nézve, hogy a miniszterel­
nök és Nagy Emil igazságügymi­
niszter között lefolyt megbeszélésen 
mi történt — a késő éjszakai órá­
kig nem érkezett semmiféle jelentés.

egyéb kötelezettségek loyalis teljesí­
tésének álláspontjára helyezkedik.

Hangsúlyozzuk, hogy Magyaror­
szágon meg kell érteni azt, hogy a 
szomszédi jó viszonyt azzal lehet 
biztosítani, ha otthon

a demokratikus ellenzéket is ér­
vényesülni engedik,

különösen az emigrációt is s. ha mi 
erre figyelmeztetjük, ez a közöttünk 
és Magyarország K közötti békés jó­
viszony érdekében történik. A Beth­
len gróffal Genfben folytatott tár 
gyalások bizonyos reményeket nyúj­
tanak nekünk. Boánk nézve, vala 
mint a nemzetközi világra nagy csa­
lódást jelentene és nem szolgálná 
Magyarország érdekét, ha kitűnne, 
hogy ez az uj magyar politika nem 
eléggé őszinte és igaz, vagy ha a 
magyar belpolitikai viszonyok ennek 
végrehajtását nem engednék meg. 
Ennek bizonyára

nagy következményei volnának 
mindenekelőtt Magyarországra.

Különben tovább folytatjuk közvet­
len tárgyalásainkat a magyar kor­
mánnyal az eddig még megoldatlan 
kérdésekről.

— Szabó Antal esperes meghalt. 
A református egyháznak nagy gyá­
sza van. Szabó Antal bajduszobosz 
lói lelkész, alsószabolcs-hajduvidéki 
esperes hétfőn délben 49 éves ko­
rában szivszélhüdés következtében 
hirtelen meghalt. Halála általános 
nagy részvétet keltett.

— A kölyök megnyitó előadásához 
gondoskodjunk még ma a jegyekről.

: Nagy harlsbadi EbédlökészlEt vásár a í 
jHözpontiEdényúruházban |
« Egy hatszemélyes karlsbadi ebédlő- •
■ készlet..............................Kor. 145,000.— !
• fiaray- és X«felejt«-at»a »árkán. Keleti p. e. melett •

£ m i i kiváló fiúmjPetrolEumrax
| Stern fEStéküzlEtébEn Bikával szemben.

— A váltságbuza ára. A pénzügy­
miniszter a mezőgazdasági ingatlan 
vagyonváltság fejőben fizetendő búza 
árát november hóra métermázsán­
ként 96 ezer koronában állapította 
meg.

— A Debreceni „Hangya ‘ Keresz­
tyén Fogyasztási és Értékesítő Szö­
vetkezet folyó hó 28-án tartott rend­
kívüli közgyűlése elhatározta, hogy 
az eddigi 40 koronás üzletrészeket 
felülbélyegzés utján 2000 koronára 
emeli fel olyformán, hogy a tagok 
kötelesek 1923. december 1 ig min­
den egyes részjegy után 500 koro 
nát készpénzben befizetni, a hiányzó 
1460 koronát pedig a szövetkezet 
az 1923. üzleti felesleg terhére pó 
tolja. Az a tag, aki a befizetéseket 
elmulasztja, az alapszabályok értei 
mében összes jogait elveszti, sőt a 
tagok közül ki is zárható. Bifize 
tősek az eredeti részjegyek felmu 
tatása ellenében, a szövetkezet Kői- 
ponti irodájában, Rózsa-utci 2. sz. 
alatt naponként délelőtt 9— 12-ig 
eszközölhetők. Az igazgatóság.
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Műsor:
Szerda: gróf Rinaldó. B) bérlet.
Csütörtök: Nóra. C) bérlet.
Péntek: Nora. D) bérlet.

SdBbázak és moigószinházak közleményei
Caokonai-siiniiáz

A kedves, mulattató, gyönyörű zenéjü 
gróf Rinaldó kerül ma C) bérletben színre.

Elsőrendű művészi eseménynek Ígérke­
zik a mindszentek és halottak napján fel­
újításra kerülő klaszikus Ibsen színmű 
„Nóra*. Halasi Mariskának újra alkalma 
nyílik hatalmas művészetének egész ská­
láját ragyogtatni és a többi szereplő mint 
Rolkó, Lász’ö, Vértes a nagy Íróhoz mél­
tóan egész tudásukat vetik latba a siker 
érdekében,

A bérlöközönség figyelmébe. A novem­
ber havi bérleteket 1-íg lehet megújítani a 
titkári iredában.

Waldbauer—Kerpely világhírű vonós né­
gyes hangversenye 7én a Csokonaiszin- 
házban. e

SeyiUtr'gyöngye, pazar spai^ölfjjjw. *— 
Bika.íradai, kiséj^alnefiHÍ burlesj^.-■

. VigBrinház-nioMgó
Zűró ffq»tí főszereplésével Hamlet <" 

hártojzdbában. Clyqjfin az ősember és a

X Omnia-mozgó
Az Omnia mozgó Csapó-utcában a szin- 

házközben pénteken nyílik meg,
A KÖLYÖK. Chaplin és Jackie Coogan 

f ölülmulhatatlan alakítást nyújtanak hat 
felvonáson keresztül. Az Omnia megnyitója 
ezzel a szezonslágerrel ma a város szen­
zációja. Jegyelővétel ni« 10 órától az 
Omnia pénztáránál.

Meteor-mozgé
Szerdán Lengyelvér II. világsláger Petro- 

vichal. Csütörtökön Az Orkan, amerikai 
világattrakció. A tolongás elkerülése végett 
kéretik a jegyeket előre kiváltani.

DEAC—DVSC bajnoki labdarugó 
mérkőzés lesz csütörtökön a Dió­
szegi-úti Vasutas-sporttelepen dél­
után 2 órai kezdettel. A bajnoki 
mérkőzést hihetetlen nagy érdeklő­
dés előzi meg. Az izgalmas küzde­
lemre mindkét csapat legerősebb 
csapatát állítja ki. A mérkőzést a 
legjobb magyar biró, Ivancsics fogja 
minden valószínűség szerint vezetni. 
Délelőtt a II. csapatok mérkőznek.

BirÓTÍMga leiz csütörtökön. A keleti lab­
darugó kerület birótestülete csütörtökön 
este 6 órakor az MLSz. hivatalos helyisé-
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gében (Royal) labdarugó bitóvizsgát tart. 
Az elméleti vizsgát Ivdncsics Mihály és 
Nyúl Dezső fővárosi birck végzik A gya­
korlati vizsga pénteken, vagy szombaton 
lesz, szt debrecet i bírók vezetik. Jelent­
kezni személyeden szerdán este 6 < raker 
a Roya ban kell. A biróvizsgára jelentke­
zők ugyanakkor 5000 korona vizsgadijat 
is kötelesek lefizetni.

Szombaton,
1923. november 3.

HOHZO
NAGY

HflVEHflZ
ünnepélyes 

megnyitása!

BHMKMKgJ
A német bankjegyforgalom i
Németországban a krízis váltó j 

zetlan, do az Anglia részéről Német I 
ország ügyében megindított akció ' 
egyelőre gátat vet a marka további I 
elértéktelenedésének.

A inárka elértéktelenedése pénz­
szűkét állandósít meg Németország­
ban és ezt a birodalmi b.ick uj 
bankjegytömegek kibocsátásával is 
csak részben tudta enyhíteni. A leg 
utóbbi kimutatás szerint a birodalmi 
bank egy hét alatt 76 ezer millióid 
mái kát bocsátott ki, amely mennyi­
séggel az összes bankjegy foigalom 
Németországban 123 349,000 milliárd 
márka.

A bécsi értékpiacon az irányzat 
kis mértékben javult. A budapesti 
terménytőzsde irányzata tartott volt.

Áresés as állatvásárban. a ktddi 
ló- és szarvasmaiha vásár, a nagy 
vásár utáni kbszabadstig hatalmas 
keretek közt folyt le. Sokkal nagyobb 
volt a felhajtás, mint a nagyvásár­
ban. A lóvásárban közel egymillió 
koronás áresés volt, különösen a jó 
minőségű heréltlovakat keresték 
csehországi kivitelre. Jóttinőségü ló 
ara 2—4 millió korona között, kö­
zepes egymillió 200 ezertől felfelé, 
vágni való ló 300 ezertől felfelé. 
Irányzat lanyha, kereslet közepes, 
az árak estek. A szarvasmmhavásár 
ban a felhajtás óriási. Vágómarha 
2300—3500 korona, szopós borjú 
3500—4500 korona kilónként, élő 
su'ybar, fejős tehén 1—3 mii i\ 
jármos Ökör 4—5 millió 500 ezer 
korona páronkint.

rt VtntfQB
Magyar koron»: 3 05

ZUHchl zárlat
Hollandia 2I8' „ Newyor‘ 5t»l1Lon- 

' dón 2521. Páris 33021... Milano 2527’/,, 
Prága 164?'/,, Budapest 3 05, B. igrád 660. 
Bukarest 265. Varsó 3, Bécs 78 80, Szófia 
631, Berlin ü OOOJ.OOOCM1.,.

Terítsenvtörftíie zárlat
A mai terménytőzsdén az irányzat kissé 

javult. A malmok vásároltak. Búza ára 
li 00 koronával emelkedett, egyebekben az 
irányzat tartott A takarmánycikkek piaca 
csendes, az irányzat lanyha.

Hivatalos arak : 76 kilós fiszavidéki búza 
870—75, egyéb 66—65, 79 kilós tisza- 
vidéü 835-900, egyéb 880 -000, rozs 
570— 800, takarm. árpa 620 -635, sör­
árpa 725—75, köles 7ó0—780, zab 1.640— 
650, tengeri 660-67(1, korpa 360—365, 
repce 160—170 korona kilogrammonként,

Ferencvárosi sertésvásár
Nyiltvásári maradvány 462, érkezett 138, 

elada ott 44.
Arak: Könmü 7..C0 —8600, nehéz8000— 

9500.
Zárt vásáron nem fejlődött ki űz et.

--------
^levelezés j

Csátörtök " 
d u. érkezem P««t- 
»«»■ Bnlu.

[.."elaöás “1
Eladó 

Tisztviselő-telep Hl, 
utca 15. számú öt­
szobás modern ház 
ugyanennyi lakható 
souten in helyiség­
gel, kerttel és mel­
léképületekkel Ér­
tekezhetni : Vörös- 

niarty-u. 1.

Singer varró, ép, 
srófos káposztás­
hordó ciadó. Arany 
dános-utca 20., Far­
kas plisszirozóba.

3 ®a»a hsa 
bietéiaei 3

»eres i‘«vvAd 
lj‘ébbb«^ 
?an rerfekt 
én gépíró. va?v’je' 

_ _ _ ban.
Hullotthajat 

’egntagasabb ír. 
'fe^ Hrisihöu-* 
fodr4s* szálén0'^ 

monffy utcs 7 
___ szám.
Egy

keres fiatal b|a„ 
P"r őszre, bútorozva 
vagy butorozatlan-i 

Cím a kiadóban '

GallÉrohat, flöhet, "HKJE 
modem gépekkel felszerelt saját 
műhelyemben tisztítok.

»BlmfcftstÉsf minden színre

Gyászruha
ZV óra alatt lésziil.
Vegytisztitás legújabb módszer szerint 

Egyháztól- 5. szám alatti főiizle- 
tem vezetését átvett ni.

Műhely és fióküzlet: Batthyányi-«. 25
Szives pártfegígt kér tisztelettel

_ _ _ _ _ PALOTAI LAJOSNE

1Í

tN

Hyilttér
Szenzáció I

Öltöny 230 000, télikabát 280.000, 
costiitn 1,000,000 koronától, egyen­
ruhákat és fordításokat legolcsóbban 
ké.-zit na j vrTegdes János

l’éterfia-utca 42.

E rovatban közlőitekért nem vállal fele 
lősséget a szerkesztőség.

Értékpapír!
Első Debreceni Takarékpénztári 
e'adó. Széchcnyi-ut 7 szám a'att.

0 „HANGYA" összes uzlEteiben
kedvezményes árban 
vásárolhat mindenki I

Főüzlet: Rózsa-utca. - fióhiizleteü a »áros údiii ráKtted
[Süveges cukor és köleskása megérkezett !|

minta 
szerint

Nehéz az élet!
Jó ruhába járni gondot ad, íltJEUM 
olcsón beszerezni tessék VbUllUfl 
menni, hol kevésbé használt úri ruhák el­
adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése 
VÓMltCÜ 2. S2- (Zenedével szemben).

Pénzkölcsön
4.000,000 koronát elsőhelyen való 
betáblázásra kiadó. Széchenyi-ut 7_

Tőzsdei megbízásokat budapesti, bécsi, berlini ís prágai tőzsdéken 

a legelőnyösebben efektuál 

„MERCIIR” 
ÉRTÉKPAPÍR ÉS ÁRUFORGALMI R.-T.

DEbrecen. Széchenyi-utca fi. szám. Telefonok: 298,19-35. Táviratcím: „Mórért.“
o

FIÓK NOVEMBER 15-TŐL
Nyíregyházán, Kállai-ut 8. szám Telefonszám: 42
&bsokS°t^^ is P°ntosan efekfuálunk. PÉNZKIHELYEZÉSEK, joggya­
korlások, tőzsdén jegyzett töredék- és helyi értékpapírok vétele és eladása, termények vétele és eladása a legelőnyösebben.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könj”)8 Lapkiadövällalat^yomdíal^D^eczon, Ferenc""".
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